

Научная статья

УДК 343.9

<https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-3-178-185>



Современное состояние терроризма в Российской Федерации

Корсикова Наталья Александровна

Санкт-Петербургский университет аэрокосмического приборостроения, Санкт-Петербург, Россия, korsikova-nataly@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1565-3464>

Аннотация. В статье проведен анализ отдельных положений законодательства Российской Федерации в области противодействия терроризму в условиях стремительно меняющейся действительности, а также проблемных вопросов, возникающих при реализации указанных положений. Выявлены криминологически значимые причины и условия совершения преступлений террористической направленности. Уделено внимание пробелам законодательства и проблемам правоприменения в данной сфере. Разработаны обоснованные предложения по их решению. В этой связи проблема терроризма оказывается актуальной не только для России, но и для всего мирового сообщества. Данный факт обусловлен тем, что терроризм представляет опасность для государства, его целостности, суверенности, различных институтов (общественных, правовых, государственных, экономических и др.), имущества, законных прав и свобод человека и гражданина, а также посягает на здоровье и жизнь индивида и т. д.

В статье отмечается, что различные проявления терроризма посягают на различные сферы деятельности человека, иными словами, какое-либо проявление терроризма не будет разом посягать на все объекты, указанные ранее. В связи с данной особенностью на протяжении последних лет все чаще проявляется достаточно опасное негативное явление, суть которого заключается в возникновении конфликтов на почве расовой, национальной или религиозной вражды, что, несомненно, не остается незамеченным со стороны государственной власти. В процессе исследования использовались методы: аналогии, сравнительно-правовой, исторический, формальной логики.

Ключевые слова: субъекты предупреждения терроризма, терроризм, противодействие терроризму, детерминанты, национальная безопасность

Для цитирования: Корсикова Н. А. Современное состояние терроризма в Российской Федерации // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2024. № 3 (67). С. 178–185. <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-3-178-185>.

Original article

The current state of terrorism in the Russian Federation

Natalia A. Korsikova

Saint Petersburg University of Aerospace Instrumentation, Saint Petersburg, Russian Federation, korsikova-nataly@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1565-3464>

© Корсикова Н. А., 2024

Abstract. The article analyzes the specific provisions of the legislation of the Russian Federation in the field of countering terrorism in a rapidly changing reality, as well as problematic issues arising from the implementation of these provisions; identification of criminologically significant causes and conditions for the commission of terrorist crimes; identification of legislative gaps and law enforcement problems in this area, development of sound proposals for their solution. In this regard, the problem of terrorism turns out to be relevant not only for Russia, but also for the entire world community. This fact is due to the fact that terrorism poses a danger to the state, its integrity, sovereignty, various institutions (public, legal, state, economic, etc.), property, legitimate human and civil rights and freedoms, as well as encroach on the health and life of an individual, etc. The article notes that various manifestations of terrorism encroach on various.

Keywords: subjects of terrorism prevention, terrorism, counteraction to terrorism, determinants, national security

For citation: Korsikova N. A. The current state of terrorism in the Russian Federation. *Legal Science and Practice: Journal of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2024, no. 3 (67), pp. 178–185. (In Russ.). <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-3-178-185>.

С учетом существования опасности терроризма неудивителен тот факт, что меры, направленные на противодействие такому явлению, становятся в XXI веке одной из основных задач обеспечения безопасности множества стран. Следовательно, в настоящее время борьба с данными явлениями стала одним из приоритетных направлений политики различных государств, став важной частью обеспечения как национальной, так и международной безопасности.

Полагаем, что все вышеупомянутое в полной мере раскрывает актуальность данного научно-исследования и должным образом позволяет представить всю опасность таких противоправных деяний, как терроризм, а также позволяет осознать, насколько жизненно необходимо осуществлять комплекс мероприятий, которые всечески будут противодействовать таким деяниям.

Как нами отмечалось ранее, террористическая деятельность представляет угрозу национальной безопасности, государственному суверенитету и правам граждан. Ее последствия могут быть катастрофическими, в том числе гибель людей, разрушение инфраструктуры и социальную нестабильность [1]. Борьба с терроризмом требует комплексного подхода, включающего превентивные меры, разработку эффективных антитеррористических стратегий и оперативных действий правоохранительных органов, а также международное сотрудничество по обмену информацией и координации действий по пресечению террористической угрозы.

Стоит отметить, что терроризм характеризуется не только противоречиями межнационального и межрелигиозного характера, но и социальным, и политическим противостоянием между отдельными группами людей и мировыми политическими элитами. Развитию терроризма способствует технический прогресс, а

также тот факт, что роль средств массовой информации в формировании сознания социума возрастает изо дня в день. Это в разы увеличило страх среди населения перед угрозой совершения террористических актов.

Исходя из этого, отметим, что наличие лишь одной перспективы проявления такой деятельности на территории нашего государства развивает законодательство в определенном русле и выступает объективным требованием разрабатывать меры противодействия.

В Российской Федерации террористическая деятельность имеет свои особенности, связанные с региональными конфликтами, этническими и религиозными напряжениями, а также с трансграничными угрозами [2]. В некоторых регионах страны, таких как Северный Кавказ, Сибирь и Дальний Восток, террористические группировки активно действуют и проводят нападения с использованием различных методов, включая смертнические теракты и саботажные акции [3, с. 81].

Правоохранительные органы России активно противодействуют террористической деятельности, разрабатывают и реализуют меры по предотвращению и расследованию террористических актов. Они сотрудничают с различными спецслужбами и международными организациями для обмена информацией и оперативного реагирования на угрозы [3, с.81].

Борьба с терроризмом в Российской Федерации включает в себя не только оперативные меры, но и предотвращение реализации идеологии и рекрутинга террористов, а также социальные программы для предотвращения радикализации и пропаганды насилия. Важным аспектом в этой работе является обеспечение соблюдения прав и свобод граждан в процессе борьбы с терроризмом и преследованиями предполагаемых террористов.

Одно из приоритетных направлений деятельности Российской Федерации — противодействие терроризму. Криминологическое исследование терроризма обусловливается тем, что данное общественно опасное деяние относится к числу самых опасных явлений современности, которое приобретает все более угрожающий масштаб.

Определение термина «терроризм» происходит от латинского слова **terror** — что означает «ужас» и «страх».

В современной интерпретации понятие террор/терроризировать (от лат. **terrorizer** — «страх»/«ужас») означает преследование, угроза расправой, удержание в состоянии страха.

При изучении терроризма необходимо учитывать все его компоненты: социальные, идеологические, религиозные, этнические, психологические, а также сходство с другими формами насилия и протеста: военными конфликтами, диверсиями и т. д. Каждая наука имеет свои обоснованные выводы и заключения о понятии «терроризм», его типологии, а также проявлениях. В последнее время предпринимаются попытки создания единой науки о терроризме — террорологии, или террорологии. В этой связи научный взгляд на терроризм представляет собой совокупность различных подходов и частных мнений отдельных исследователей [4].

В соответствии с пунктом 14 статьи 12 Федерального закона от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» «... на полицию возлагаются обязанности по участию в мероприятиях по противодействию терроризму и в обеспечении правового режима контртеррористической операции, а также в обеспечении защиты потенциальных объектов террористических посягательств и мест массового пребывания граждан, в проведении экспертной оценки состояния антитеррористической защищенности и безопасности объектов» [5]. Это говорит о том, что серьезной проблемой современности являются такие социально-политические, криминальные явления, как терроризм и экстремизм [6].

В настоящее время серьезной проблемой современности стали криминальные социально-негативные явления социально-политического характера – терроризм и экстремистская деятельность, и их различные виды:

- террористические акты;
- националистические проявления;
- экстремизм на религиозной почве и др.

Перечисленные явления представляют собой масштабную угрозу национальной и общественной безопасности страны, а также

глобальную угрозу безопасности всего человечества.

Огромное количество террористических актов (более десятков тысяч) реализовано во многих странах мира, где список жертв велик.

С приходом глобализации изменился характер международного терроризма. Терроризм становится глобальным, его все труднее понимать, контролировать и предотвращать. Если раньше террористические акты чаще организовывались террористами-одиночками, то сейчас отмечается тенденция к совершению террористических актов организованными группами [7, с. 97].

В научной литературе имеются различные точки зрения о понятии «терроризм», различные научные подходы к его анализу, обозначен ряд проблем общетеоретического характера, требующих специального осмысления. Терроризм изучают представители разных направлений науки: юристы, социологи, психологи, историки. Сегодня к осмыслению данного феномена подключились политологи.

Изучению различных аспектов терроризма как социально-негативного явления были посвящены исследования таких ученых, как Ю. М. Антонян, А. И. Белкина, И. В. Биндер, И. И. Карпца, М. П. Киреева, У. Р. Латыпова, Е. Г. Ляхова, Н. А. Мелентьевой, В. Е. Петрицевой, С. А. Эфирова и многих других.

В современном мире изменилось состояние преступности террористического характера, поэтому ученые вновь обратили свое внимание на изучение терроризма и на проблемы противодействия ему.

Однако неблагоприятная динамика развития террористской угрозы, низкие показатели предупредительно-профилактических мер, отсутствие четкой политики государства в борьбе с терроризмом и террористическими организациями оставляют возможность дальнейшего изучения проблемы [8].

Таким образом, знание криминологических особенностей личности участника организованных преступных формирований влияет на более эффективный механизм противодействия организованной преступности, в том числе транснационального типа.

Терроризм как общественно опасное явление определяется комплексом различных факторов. Основное место занимают нерешенные, достигшие значительной остроты социальные противоречия, а также связанные с ними негативные явления в различных сферах общественных отношений.

Внутренние детерминанты терроризма играют определяющую роль в его распространении и развитии на территории российского государства [9, с. 139].

В системе внутренних детерминантов сложилась определенная концепция факторов, одни из которых выступают как причины возникновения терроризма, другие – как условия, благоприятно влияющие на распространение терроризма в стране. Данные детерминанты, способствующие возникновению терроризма на территории государства, можно разделить на несколько групп: экономического характера, социального характера, политического и духовного характера.

Борьба с терроризмом необходимо правовыми и силовыми методами, усиливать анти-террористическую защищенность объектов. Сегодня, как никогда, необходима программа включения молодых мусульманских сил в созидательный процесс. Для устранения всех детерминантов терроризма должно налаживаться международное сотрудничество, потому что только совместными силами возможно предотвратить данное негативное явление [10].

Рассмотрим некоторые точки зрения ученых на определение понятия «терроризм».

А. И. Долгова определяла терроризм как одно из опаснейших вооруженных преступлений, которое дестабилизирует обстановку в государстве и порождает тревожность различных слоев населения. Также А. И. Долгова отмечала, что терроризм — это социально-политическое явление, которое представляет собой применение противоправного насилия с целью получения политической выгоды [11, с. 216].

Ю. М. Антонян определяет терроризм как «...насилие, которое содержит угрозы других видов насилий путем формирования в обществе паники, нарушения и разрушения государственного и общественного порядка, внушения страха с целью принятия противником желаемого решения и вызвать политические и иные изменения в обществе» [12, с. 94].

В. П. Емельянов определяет терроризм как «...совершаемые публично общественно опасные деяния, которые направлены на устрашение населения с целью прямого/косвенного влияния на механизм принятия решения в пользу террористов» [13, с. 387].

Таким образом, одним из признаков терроризма как явления выступает применение насилия для достижения своих целей, в перечень которых не входит получение материальных благ для личного потребления. В основном целью

терроризма является достижение политических изменений, причем необязательно в пределах одного государства.

Согласно статье 205 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК РФ) под террористическим актом понимается совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий в целях дестабилизации деятельности органов власти или международных организаций либо воздействия на принятие ими решений, а также угрозу совершения указанных действий в тех же целях [14].

В Федеральном законе от 6 марта 2006 года № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» под терроризмом понимается «...идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий» [15].

Авторы отмечают, что динамика преступлений террористической направленности имеет нестабильный характер.

Согласно статистическим данным, в Российской Федерации в 2018 году совершено 1 679 преступлений террористического характера; 2019 году — 1 806, а в 2020 году данное число преступлений составило 2 342 (+29,7 %). В январе–декабре 2023 года зарегистрировано 2 282 преступления террористического характера, что на 46,7 % выше по сравнению с 2022 годом [16].

Анализ аналитического мониторинга общего числа преступлений террористической направленности показал несколько тенденций:

— развитие криминогенной обстановки в рассматриваемой сфере;

— как показал анализ криминологической характеристики терроризма, выделяются несколько регионов, где остро стоит проблема в рассматриваемой сфере. К таким регионам относятся Северо-Кавказский федеральный округ, Республика Дагестан, Чеченская Республика. В этих регионах доминирует идея радикального исламизма с нерешенными социально-экономическими проблемами [17, с. 382].

Таким образом, в современном мире существует множество видов терроризма. В основном они зависят от деятельности и целей террористических организаций [18].

Для эффективного противодействия терроризму на основе анализа законодательства

Российской Федерации и изучения основных причин и условий, способствующих совершению терроризма, выделим следующие мероприятия:

1) усовершенствование законодательной базы Российской Федерации в сфере противодействия терроризму, при необходимости — разработка дополнительных нормативных правовых актов с определенными задачами и целями на перспективу;

2) налаживание международного сотрудничества в сфере противодействия терроризму, разработка совместных мероприятий, направленных на устранение терроризма в мире;

3) усиление контроля со стороны правоохранительных органов за лицами, подверженными радикальным взглядам, общественными объединениями, пропагандирующими террористическую идеологию.

В этой связи Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 20 марта 2023 года на расширенном заседании коллегии МВД России было отмечено, что важнейшая задача — это противодействие терроризму. Совместно с коллегами из правоохранительных и силовых структур МВД России нужно активнее внедрять эффективные методы работы, пресекать любые террористические проявления: пропаганду насилия, ксенофобии, национализма; противодействовать попыткам вовлечь в эту деструктивную деятельность молодых людей, в том числе активно работать с теми лицами, которые связаны с международными террористическими организациями. К этой работе надо активнее подключать представителей религиозных конфессий, молодежных и других общественных организаций [19].

Важнейшей криминологической особенностью преступлений террористического характера является то, что террористические группировки повышают уровень своих финансовых и технических возможностей. В условиях глобализации происходит стирание границ между государствами, что позволяет беспрепятственное движение денежных средств и информационных потоков, террористическая деятельность приобретает транснациональный характер [20, с. 6–10]. Эффективная борьба с терроризмом невозможна без определения четкого понятия данного явления, которое бы вписывалось в реальность и было всеобще признано.

Террористические акты отличаются особой жестокостью, резонансностью и большим количеством жертв [21, с. 57].

За последние десять лет террористические акты унесли значительное количество жизней

людей, и страдает от этого местное население. Причинами являются политические и экономические факторы, обусловленные историческими и конфессиональными условиями. Сравнению с предыдущими периодами в целом террористические акты были направлены на свержение федеральных органов власти и правоохранительных органов. Террористы стараются максимально запугивать людей, стремясь добиться с помощью террористических актов их массовой гибели [22].

Как видим, динамика отражает тенденцию к возрастанию преступлений террористической направленности. Наибольшее количество дел рассматриваемой категории было совершено по статьям 208 и 205 УК РФ.

Благодаря исследованиям отечественных криминологов в сфере социально-демографической характеристики экстремистов и террористов, установлено, что более 90 % таких преступлений совершают мужчины. Это объясняется большей страстью мужчин к авантюрам, риску и прочему. Возраст колеблется между 18 и 49 годами [12].

Условно возможно выделить следующие типовые виды террористов:

— управляемые: эти лица поддаются манипуляции; возможно их семьям поступают угрозы или имеется информация, порочащая таких лиц;

— эмоционально и психически неустойчивые лица: такая категория лиц имеет склонность к высокомерию и самолюбованию (одним из таких личностей был Л. Х. Освальд, который убил Дж. Кеннеди в 1963 году или террористы Сирии) [23, с. 43]. Такими людьми легко манипулировать. Надо только определить для них цель и показать факторы, которые сподвигнут их к теракту.

Кроме этого, есть лица, которые склонны к угнетенным настроениям. Таким людям свойственны тоска, печаль, меланхолия, отсутствие смысла в жизни;

— лица, страдающие инфантилизмом: таким людям присуще поведение неудачника, отсутствие силы воли, чаще всего страдающие различными психическими расстройствами;

— приверженцы: убежденные сторонники либо последователи какой-либо идеи/цели. Для них характерны риск, чувство страха и авантюры, страдающие сильной одержимостью.

На основании проведенного исследования теоретических основ противодействия терроризму можно сделать следующие выводы:

— анализ динамики преступлений террористического характера в стране с 2018 по 2023 год дает основания говорить о наличии сложной, но контролируемой ситуации в сфере противодействия данному негативно-социальному явлению. Автор считает, что современные нормы уголовного и административного законодательства в целом дают возможность субъектам предупреждения терроризма обеспечивать социальноприемлемый уровень криминогенной ситуации в данной сфере;

— детерминанты терроризма связаны с глубинными процессами и явлениями, происходящими в различных сферах жизни российского общества. Немалое значение при характеристике детерминант терроризма имеют теологические, социальные, экономические и политические предпосылки, однако, по нашему мнению, к числу социально-резонирующих факторов терроризма следует также относить такие явления, как рост безработицы, неинформированность населения об опасности идеологии терроризма и формах ее распространения в обществе;

— важно отметить, что антитеррористическая деятельность правоохранительных органов состоит в комплексном подходе, который позволяет определить наиболее значимые сферы противодействия данному негативному социальному явлению [24];

— меры внутригосударственного, административно-правового (территориального, регионального) предупреждения терроризма базируются на общецелевых установках и с учетом структурного иерархического соподчинения вышестоящих комитетов и штабов, создаваемых как на федеральном уровне, так и в субъектах Российской Федерации, в случае необходимости реагируют на указания (приказы) руководства и действуют в соответствии с установленной нормативной и отведенной им компетенции, по заранее разработанным планам и с учетом тех профилактических мер, которые им отведены. Несмотря на указанное, следует отметить, что те статистические данные, которые были рассмотрены в рамках настоящей статьи, свидетельствуют о необходимости усиления мер антитеррористической направленности, поиска новых путей борьбы с терроризмом.

Список источников

1. Галкина Е. В. Койбаев Б. Г. Ближневосточная политика России через призму борьбы с международ-

ным терроризмом и экстремизмом // Гуманитарные и юридические исследования. 2014. № 4. С. 160–166.

2. Мартыненко Б. К. Разграничение понятий «террор», «терроризм», «война» // Общество и право. 2014. № 1 (47). С. 34–36.

3. Ваниева К. Э. Криминологическая характеристика террористической преступности // Вестник Международного юридического института. 2018. № 3 (66). С. 81.

4. Супрунчук И. П. Полимасштабный пространственно-временной анализ террористической деятельности: дис. ... канд. геогр. наук. Ставрополь, 2015.

5. О полиции: федеральный закон от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ // Доступ из СПС «Консультант-Плюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 13.07.2024).

6. Скудин А. С. Правовые меры противодействия экстремизму: монография. Москва, 2012. С. 98.

7. Ахромеева Ю. В. Основные подходы к пониманию глобализации // Философские проблемы современного общества: межвузовский сборник научных трудов. Воронеж ГОУ ВПО «Воронежский государственный технический университет», 2008. С. 93–97.

8. Сергун Е. П. Правовое обеспечение противодействия экстремистской деятельности в Российской Федерации // Правовая политика и правовая жизнь. 2006. № 2 (23). С. 73–79.

9. Непомнящий С. В., Ястребов А. В., Белецкий А. А. О подготовке сотрудников ОВД, привлекаемых к проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2015. № 4 (35). С. 134–139.

10. Протасов Д. С. История исследования и проблема определения понятия экстремизма общественно-политической направленности // Образование и наука в современных реалиях: материалы Международной научно-практической конференции. Чебоксары, 2022. С. 8–10.

11. Долгова А. И. Криминология. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2017. 368 с.

12. Антоян Ю. М., Эминов В. Е. Портреты преступников: криминологический психологический анализ: монография Москва: Норма: ИНФРА-М, 2019. 240 с.

13. Криминология. Общая и особенная части: учебник / под общ. ред. Н. А. Корсиковой. Санкт-Петербург: ООО «Р-КОПИ», 2022. 527 с.

14. Уголовный кодекс Российской Федерации, принятого Федеральным законом от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ // Доступ из СПС «Консультант-Плюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 15.06.2024).

15. О противодействии терроризму: федеральный закон от 6 марта 2006 года № 35-ФЗ // Доступ из СПС «Консультант-Плюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 02.07.2024).

16. Состояние преступности в России в 2018–2023 годах. Москва. 2024.

17. Петрянин А. В. Двадцать лет уголовно-правового противодействия экстремизму (экстремистской деятельности): уроки истории, современное состояние и возможные перспективы // Уголовно-исполнительное право. 2022. № 3. С. 379–382.

18. Миц Д. С. Антитеррористическая функция государства и общие проблемы модернизации // Обращение и право. 2020. № 8. С. 13–19.

19. Расширенное заседание коллегии МВД. URL: <http://kremlin.ru/transcripts/47776> (дата обращения: 29.07.2024).

20. Марьин М. И., Касперович Ю. Г. Психология террористов-смертников // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2012. № 1 (48). С. 6–10.

21. Безверхов А. Г. «Терроризм» и «террористический акт»: криминологический и юридический анализ // Вестник Самарской гуманитарной академии. 2013. № 1. С. 53–66.

22. Афанасьев Н. Н. Идеология терроризма // Социально-гуманитарные знания. 2001. № 1. С. 230–235.

23. Муцалов Ш. Ш., Дадаев Х. М., Идилов Ш. К. Личность преступника-террориста и особенности индивидуализации наказания за преступления террористической направленности // Право и практика. 2023. № 3. С. 40–50.

24. Похилько А. А. Экстремизм и радикализм как политологические категории: понятийно-терминологический аппарат // Молодой ученый. 2013. № 11 (58). С. 738–742.

References

1. Galkina E. V. Koybaev B. G. Russia's Middle East Policy through the Prism of the Fight against International Terrorism and Extremism. *Humanitarian and Legal Studies*, 2014, no. 4, pp. 160–166. (In Russ.)

2. Martynenko B. K. Distinction between the Concepts of "Terror", "Terrorism", "War". *Society and Law*, 2014, no. 1 (47), pp. 34–36. (In Russ.)

3. Vanieva K. E. Criminological Characteristics of Terrorist Crime. *Bulletin of the International Law Institute*, 2018, no. 3 (66), pp. 81. (In Russ.)

4. Suprunchuk I. P. Multi-scale Spatio-Temporal Analysis of Terrorist Activity. Dissertation... candidate of geogr. sciences. Stavropol, 2015. (In Russ.)

5. On the police: federal law no. 3-FZ of February 7, 2011. Access from the reference legal system "ConsultantPlus". URL: <http://www.consultant.ru> (accessed 13.07.2024). (In Russ.)

6. Skudin A. S. Legal measures to counter extremism: monograph. Moscow, 2012. P. 98. (In Russ.)

7. Akhromeeva Yu. V. Basic approaches to understanding globalization // Philosophical problems of modern society interuniversity collection of scientific papers — Voronezh State Educational Institution

of Higher Professional Education "Voronezh State Technical University", 2008. Pp. 93–97. (In Russ.)

8. Sergun E. P. Legal support for counteracting extremist activity in the Russian Federation. *Legal policy and legal life*, 2006, no. 2 (23), pp. 73–79. (In Russ.)

9. Nepomnyashchy S. V. Yastrebov A. V., Beletsky A. A. On the training of police officers involved in counter-terrorism operations in the North Caucasus region of the Russian Federation. *Bulletin of the Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2015, no. 4 (35), pp. 134–139. (In Russ.)

10. Protasov D. S. History of the study and the problem of defining the concept of extremism of a socio-political orientation // In the collection: Education and Science in Modern Realities. Proceedings of the International Scientific and Practical Conference. Cheboksary, 2022. Pp. 8–10. (In Russ.)

11. Dolgova A. I. *Criminology* / A. I. Dolgova. 4th ed., revised and enlarged. Moscow: Norma: INFRA-Publ., 2017. 368 p. (In Russ.)

12. Antonyan Yu. M. Portraits of Criminals: Criminological and Psychological Analysis: monograph / Yu. M. Antonyan, V. E. Eminov. Moscow: Norma: INFRA-M Publ., 2019. 240 p. (In Russ.)

13. *Criminology. General and Special Parts: textbook* / ed. by Korsikova N. A. / Publishing house of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. St. Petersburg: OOO R-KOPI, 2022. 527 p. (In Russ.)

14. Criminal Code of the Russian Federation, adopted by federal law no. 63-FZ of June 13, 1996. Access from the reference legal system "ConsultantPlus". URL: <http://www.consultant.ru> (accessed 15.06.2024). (In Russ.)

15. On counteracting terrorism: federal law no. 35-FZ of March 6, 2006. Access from the reference legal system "ConsultantPlus". URL: <http://www.consultant.ru> (accessed 02.07.2024). (In Russ.)

16. The state of crime in Russia in 2018–2023. Moscow. 2024. (In Russ.)

17. Petryanin A. V. Twenty years of criminal-legal counteraction to extremism (extremist activity): lessons of history, current state and possible prospects. *Criminal-executive law*, 2022, no. 3, pp. 379–382. (In Russ.)

18. Mits D. S. Anti-terrorist function of the state and general problems of modernization. *Education and Law*, 2020, no. 8, pp. 13–19. (In Russ.)

19. Extended meeting of the board of the Ministry of Internal Affairs. URL: <http://kremlin.ru/transcripts/47776> (accessed 29.07.2024). (In Russ.)

20. Maryin M. I., Kasperovich Yu. G. Psychology of suicide bombers. *Psychopedagogy in law enforcement agencies*, 2012, no. 1 (48), pp. 6–10. (In Russ.)

21. Bezverkhov A. G. "Terrorism" and "terrorist act": criminological and legal analysis. *Bulletin of the Samara Humanitarian Academy*, 2013, no. 1, pp. 53–66. (In Russ.)

22. Afanasyev N. N. Ideology of terrorism. *Social and humanitarian knowledge*, 2001, no. 1, pp. 230–235. (In Russ.)
23. Mutsalov Sh. Sh., Dadaev Kh. M., Idilov Sh. K. Personality of a terrorist criminal and features of individualization of punishment for terrorist crimes. *Law and Practice*, 2023, no. 3, pp. 40–50. (In Russ.)
24. Pokhilko A. A. Extremism and radicalism as political science categories: conceptual and terminological apparatus. *Young scientist*. 2013. no. 11 (58), pp. 738–742. (In Russ.)

Информация об авторе

Н. А. Корсикова — кандидат юридических наук, доцент Санкт-Петербургского университета аэрокосмического приборостроения.

Information about the author

N. A. Korsikova — Candidate of Sciences (Law), Associate Professor Saint Peterburg university of Aerospace Instrumentation.